

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ КРИТЕРИИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ СРОЧНОЙ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ В ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ ВОЙСК СВЯЗИ

Бураковский В.В., Сульжиц Н.А.

Белорусский государственный университет

Общие мероприятия профессионально психологического отбора широко используется в Вооруженных Силах Республики Беларусь, в том числе и в подразделениях войск связи. Разработаны теоретические обоснования и практические рекомендации для его проведения. Однако, несмотря на это, мало изученным остается вопрос критериев профессионального психологического отбора военнослужащих срочной службы в подразделениях войск связи, а в частности психологических критериев их профессионально важных и коммуникативных качеств, при распределении данных военнослужащих по специальностям.

Наше исследование было направлено на определение психологических критериев распределения по специальностям военнослужащих срочной службы в подразделениях войск связи. А так как профессиональный психологический отбор является непосредственным решением поддержания высокой боеспособности вооруженных сил при снижении их численного состава, то определение критериев распределения по специальностям военнослужащих срочной службы в подразделениях войск связи будет способствовать развитию профессионального психологического отбора, а соответственно и решению проблемы боеспособности личного состава. В исследовании приняли участие 60 военнослужащих (20 радиотелеграфистов, 20 радиотелефонистов, 10 линейных надсмотрщиков, 10 электриков). Возраст военнослужащих составлял от девятнадцати до двадцати пяти лет. Большая часть солдат имела среднее-специальное образование. Контингент исследуемых военнослужащих составляли рядовые и сержанты. Срок службы солдат и сержантов варьировался от двух до пятнадцати месяцев.

Методологическим основанием исследования явились результаты научной деятельности военных психологов, таких как: А.В. Пухов, И.В. Болтовский, И.В. Бинкис, В.С. Елейник, В.Ф. Заложных и др. Так же в выборе методик основополагающим являются труды В.И. Лазуткина, Ю.Г. Сулимова которые предлагает необходимые рекомендации для проведения профессионального психологического отбора по способностям.

В исследовании использовались следующие методики: для оценки уровня профессионально важных психических и психофизиологических качеств: «Корректирующая проба (оценка устойчивости внимания)», «Метод Джекобса (объем кратковременной памяти)», «Буквенно-числовая методика оценки функциональной подвижности нервных процессов (БЧМ)», «Теплинг-тест»; для оценки уровня коммуникативных качеств: «Методика диагностики межличностных отношений (Тест Лири)».

Исследование проводилось в два этапа. Первый этап заключался в выявлении степени выраженности профессионально важных качеств специалистов (а именно устойчивость внимания, кратковременная память, точность слухового восприятия, устойчивость и подвижность нервной системы, свойство нервной системы по психомоторным показателям), проходящих срочную военную службу по различным специальностям (радиотелеграфист, радиотелефонист, линейный надсмотрщик, электрик, механик водитель) в подразделениях войск связи. Проведенный нами анализ специфики деятельности военнослужащих в подразделениях войск связи потребовал включения в этот перечень также коммуникативных качеств личности. На втором этапе исследования команды (начальники) оценили уровень служебной деятельности исследуемых военнослужащих по специальной шкале в соответствии с требованиями, предъявляемыми к ним. В итоге, основываясь на проделанной работе, мы можем предположить, какие качества являются надежными критериями для распределения по специальностям военнослужащих срочной службы в подразделениях войск связи.

Для специальности радиотелеграфист:
психические качества – развитая кратковременная память, точность слухового восприятия, устойчивость внимания; психофизиологические качества – сильный тип нервной системы, выносливость и подвижность нервной системы; коммуникативные качества – упорство, настойчивость.

Для специальностей радиотелефонист:
психические качества – развитая кратковременная память, точность слухового восприятия; психофизиологические качества – выносливость и подвижность нервной системы.

Диагностический комплекс психологических критериев для распределения по специальностям военнослужащих срочной службы в подразделениях войск связи должен включать в себя методики, направленные на измерение этих качеств.

Среди рекомендуемых методик можно выделить: «Корректирующая проба (оценка устойчивости внимания)», «Метод Джекобса (объем кратковременной памяти)», «Буквенно-числовая методика оценки функциональной подвижности нервных процессов (БЧМ)», «Теплинг-тест», «Методика диагностики межличностных отношений (Тест Лири)».

Все утверждения, выдвинутые в нашем исследовании, а также в основных тезисах, мы можем лишь предполагать или вести работу в данном направлении, так как проведенное исследование доказывает нам лишь взаимосвязь упомянутых критериев и успешности прохождения военнослужащими срочной военной службы в подразделениях войск по различным специальностям. Наше исследование не позволяет выявить – какая из переменных влияет на другую. Возможно, непосредственное прохождение службы влияет на уровень выраженности искомых нами критериев. Другими словами не искомые психологические критерии влияют на успешность прохождения службы данных военнослужащих, а наоборот, успешность прохождения службы данных военнослужащих влияет на искомые психологические критерии. Но по результатам нашего исследования статистической связи не обнаружено между сроком службы и успешностью прохождения службы. Также не обнаружено статистической связи между сроком службы и искомыми психологическими критериями. На основании этого мы можем рассуждать о целесообразности наших предположений. В любом случае необходимо дальнейшее углубленное изучение проблемы качественного определения психологических критериев распределения военнослужащих по специальностям.